

பலசரக்கு.

"சஞ்சயம்" சாற்றுவது.

வடபகுதியில் சிக்குந்த 3 பொதுத் தேர்தல்களின் பொருட்டு 20000 பொதுத் தேர்தல் சாரயம் செலவழிக்கப் பட்டிருக்கிறது என சமுதேசரி கூறுகிறது. மட்டும் 50000 ரூபாய் அபிப்பாயயிற்ற!

இராமன் மல்தானகங்குமாத சிக்குந்த தேர்தல்களில் குறைந்த பட்சம் எல்லாம 2 லட்சம் ரூபாய் செலவழிக்கப்பட்டிருக்கும் என்றும், இந்த 2 லட்சம் ரூபாயிற் பெரும் பணம் பெற்றவர் தீர்ப்போது அதில் என்னென்னும், சாரயத்திலும் செலவழிக்கப்பட்டிருக்கும் என்றும், தேர்தல் காலத்தில் லஞ்சமாக ஏதும் பணம் பெற்றவர் தீர்ப்போது அதில் 5 ரூபாயேனும் வைத்திருக்கார் என்றும் ஸ்ரீமதி மகாதேவா அன்று ஓர் கூட்டத்திற் பேசினார். இந்த 2 லட்சம் ரூபாயையும் காட்டின கலத்திற்காக, தொழில் சிக்குந்திக்காகச் செலவழித்திருந்தால் கலம் பயக்கும் என்று ஸ்ரீ மகாதேவா கூறினார். இந்த ஞானத்தை ஸ்ரீமன் மகாதேவாவும், வெற்றி பெற்றிருக்கும் என வியாதிக்கிதரும ஏற்கனவே போதித்திருந்தால் கலம் கிடைத்திருக்கு.

யாழ்ப்பாணம் தென்மராட்சிப் பகுதித் தேர்தலின் தன்மை பற்றி பச்சில், தட்டாதெருவில் ஒருவர் இன்னொருவர்க்குப் போத்தலால் (?) அடிக்காராம். அடிப்பட்டவர் மயங்கி கீழ் விழ்ந்தார். அன்று முழுவதும் தெருத்தெருவாய்த் திரிந்த பொலிஸ் புலிக்கு இச்சம்பவம் தெரியாமல் கிட்டாமல் ஏதே?

இலங்கை அரசாங்கசபையில், முதன்முதலாகத் தக்கையும் மகனும் ஸ்தானங்கள் வகிக்கப்போகின்றனர். சிவசாயப்பகுதி மந்திரியான பிஸர் D. S. சென்னையக்காரியர் மகன் டட்டி செனாயக்கா டெடிகமாய் பகுதித் தேர்தலில் வெற்றி பெற்றிருக்கிறார் என்று இப்போது அறிக்கிட்டுக்கின்றது.

யாழ்ப்பாணம் சுப்பிரீங்கோடு. மன்னில் வசிக்கும் பிற்சாரகொடுதோர் தம்பியைப் பண்பார் அவர் மூத்தன் என்பவரைக் கொல்லச் செய்தான் என்ற வழக்கில் எதிர்ப்பு வந்து சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டார்.

நலம்புத்துண்டினால் சச்சரவு.

கேரளப்பதினம், காலி மார்க்கட்டில் உள்ள இறச்சிச்செட்டையியாக ஓர் பொளத்த சக்கியாசி செல்லநீர்க்குது. அவர்யீது ஒரு எலும்புத்தண்டிட்டுட்டது. அது வேண்டுமென்று எறியப்பட்டதே அன்றேல் சந்திசலாகப்பட்டதோ தெரியவில்லை. உடனே ஆக்குந்ரன் ஐனங்கள் மார்க்கட்டில் இருந்த இறையிச்செட்டைகள் யாவற்றையும் காசம் செய்யத் தொடங்கினர். இத்தகிலடவீர்ப் பொலிசாரும் வய்ய பனத்தெரீர்ப்புக்கும்கூட, இது சம்பந்தமாகச் சிவச்சிறையாக்கப்பட்டிருக்கின்றனர். இறையிச்செட்டைக்காரர் பயமிகுதியால் இன்னும் தங்கள் கடைகளைத் திறக்கவில்லைபென ஓர் தந்திச் செய்திகூறுகிறது.

சர்வாதிக்காரி தோண்டுவாரா? டோடுமே சம்பவங்கள் காரணமாக பாலில்லிச் சர்வாதிக்காரி முதல் ஸ்பானிஸ் தோண்டமோவென ஒரு சாரார் அஞ்சுகின்றனர். மந்திரி சபையினருத் மிதவாதிக்காரி கீக்கிவிட்டதால் லஞ்சக்காரர்களின் கோக்கம் ஒருவாறு சிறைவேறிவிட்டதென்று சொல்லப்படுகிறது.

கண்ணோட்டம்.

மலையேறிவிட்டது

ஹற்றன் (தொப்பிதோட்ட) பகுதித் தேர்தலில் இருந்து ஐரோப்பிய வேண்டைத் துறையார் பங்கு வேண்டிய படம் ஒன்றிருக்கிறது. அப்பாடத்தை அவர்கள் இப்போது படித்திருப்பார்கள் என்றே கருபுகின்றோம். இப்பகுதிக்குப் போட்டி மீட்டர்கள் ஸ்ரீ க. கீட்சையார் என்பவரும், ஸ்ரீமதி லக்ஷ்மி இராஜரத்தினம் என்பவருமேயாவர். இப்பகுதியின் வாக்காளர்களில் மிகப் பெருத் தொகையினர், ஐரோப்பியரால் வைத்து நடத்தப்படும் தோட்டத் தொழிலாளிகளையாவர். தேர்தலில் ஐரோப்பியத் தோட்ட முதலாளியார் ஸ்ரீமதி லக்ஷ்மிகேதமது ஆதரவைப் பூரணமாக அளித்தனர். அர்சியல் விஷயத்தில் அரிப்பிராயபேதம் கொள்வது ஐனாயக ஆட்சிமுறை மேலாவதுவாதத்துக் கலவராகும். எனவே, ஐரோப்பிய முதலாளிகள் ஸ்ரீமதி லக்ஷ்மிகே ஆதரவளித்ததை நிரூபிப்பதில், ஆனால் அவர்கள் எதிர்ப்பால் கடத்துகொண்ட விதத்தை யே மலமாகக் கண்டிக்கின்றோம். இந்த வேண்டைக்காரர் தமக்குரிய தோட்டங்களிலே ஸ்ரீமதி கீட்சையாரை, அல்லது அவரின் ஆட்களையோ, ஸ்ரீமதி பிரசாந்தம் செய்ய அனுமதிக்க மறுத்தார்கள். சில இடங்களில் அவர் தங்க இடத்தையும் கொடுத்தார்கள்ல்ல. தேர்தல்தான்மீதல், செமயியாடுகளைக் கிடைத்துக்கொண்டு செல்வதுபோல தம் தோட்டக் கூலிச் சனங்களைத் தேர்தல் இடத்திற்கு அழைத்துச் சென்று, ஸ்ரீமதி லக்ஷ்மிகே ஆதரவுகொடுக்கும்படி வற்புறுத்தினர். பயமுறுத்தினர். சற்றில் கடத்தினர் எனார் ஸ்ரீமதி கீட்சையார்க்கு 16364 வாக்குச் சம்மதம் என்றும், தோட்ட முதலாளியார் ஆதரித்த ஸ்ரீமதி லக்ஷ்மிக்கு 3635 வாக்குச் சம்மதங்களுமே கிடைத்தன. பலத்தாரத்தினால், பயமுறுத்தலினால் அர்சியல் அதிகாரம் பெறலாம் என்றும் எண்ணத்தை டை தோட்ட முதலாளியாரும் ஏனையோரும் இன்றோடு விட்டு விடுதல் கலவரயக்கும்.

கொடிய யுத்தம்?

மஞ்சுகோ, ருஷிய எல்லைப் புறங்கலை கடக்கும் யுத்த ஆயத்தங்களைப்பற்றி ஓர் அமெரிக்க ஆசிரியர் எழுதுவதை இறையப் பிரசாரத்திற் சிறீதோரிடத்திற் குறிப்பிட்டிருக்கிறார். இப்போது பஸ் வான்சிகாலமாக ருஷியா, ஜப்பான் எனும் இருநாடுகளுக்குமிடையே யுள்ள தொடர்பு மிகவும் கெடுக்கடியான நிலையமில் இருந்து வருகின்றது. இப்போதுள்ள நிலைமையில் எப்போது இவ்விருநாடுகளுக்குமிடையே யுத்தம் எழும் என்று காம் சொல்ல முடியாமல் இருக்கிறோம். இருநாடுகளும் யுத்த வெறிபூண்டிருக்கின்றன வென்பது மாத்ரீமம் சிச்சயம். ஒன்றை ஒன்று கொன்று வரப்பெட்ட சமையம் பார்த்துக்கொண்டு நிற்கின்றன. இப்படியான ஓர் யுத்தம் இந்த இருநாடுகளுக்கு மிடையே எழுமாறு, அது எத்தகைய கொடியதாக இருக்கும் என்பதை காம் சொல்லத் தேவையில்லை. சீமதி, கொடிய சக்கக்காற்று, விஷப்பல்லம், என்பன தம் தர்ப்பாசார் சம்பூரணமாகச் செய்து தாம், அந்தோ! இந்த யிருக்கத்தி அழிந்து ஒழியும்தான் எங்காரோ!

இந்தியப் பெரியார்க்கு உருவச்சிலை

காலஞ் சென்றவங்காட்டுப் பெரியார் சேர் கரோல்டி காட் பணர்ஜி உருவச்சிலை நிதியின் காரியநிர்வாக ஸ்ரீஜாக் T. C. கோஷ் டை உருவச்சிலை அமைப்பது சம்பந்தமாக டை நிதிப்பேரவை செய்து முடிவற்றது 20000 ரூபாய் செலவாகும் என்று ஓர் விண்ணப்பம் அனுப்பியிருக்கின்றார்.

பல் வைத்திய விளம்பரம். ஸ்பானிய பல் வைத்தியான எஸ். டி. மார்ச் என்பவர் யாழ்ப்பாணம் பெரியேருவில்லிள்ள திருச்செல்லம் பல்லிங்கில் சிசுமூர் மார்ச் மார்ச் 7ல் திகிதி தொடக்கம் 17 ல் திகிதியையில பல் வைத்தியம் செய்யும் பொருட்டாகத் தங்கியிருப்பார். (M.S. 287. 5 & 9-3-36)

வாழ்க அத்தனர் வானவ ரானினம் விழுகதண்புனல்வேந்தனுமோற்குக் ஆழ்க நியதெல்லாம் அரானுமே முழக வையகமுற் துயர் தீர்கவே.

இந்து சாதனம்.

யாழ்ப்பாணம்: யுவன மாசம் ௨௨௨ வியாழக்கிழமை.

பிரதிகூலமடைந்த அபேட்சகர்கள்.

“பிரதானியும் கால வித்தியசத்தினால் அப்பிரதானியாகின்றார்” என்று பஞ்சசத்திரம். சிலகாட்களின்முன் னடைபெற்றதாகிய அரசாங்கசபைப் பிரதித்தித் தேர்தலில், சிரமப் ட்டேடோருள் செலவிட்டுத் தனித்தனித் தங்களால் இயன்ற முயற்சி செய்து ஸ்ரீமதி அபேட்சகமடைந்த அபேட்சகர்களையிடேச் சித்திக்குமிடத்து, நாற்பது அவர்கள் விஷயமாக அதுதாப்பட்டுள்ளெய்தே முறைமையாகும். இவ்நாமம் அபேட்சகமடைந்தமையினாலே, அவ்வபேட்சகர்கள் கல்வியறிவில் திறமையில் வாக்கு வல்லப்பத்தில் அரசியல் ஞானத்தில் இன்னபிற கருமங்களில், செயல்முறைகளைக் காட்டிலும் உள்ளளவேனும் குறைந்தவர்களென்று எவையோரும் எண்ணுதல் தவறாகும். பிரதிகூலமடைந்த அபேட்சகரெள் ஒருவர் இருவர், இப்போது அங்கு அங்கு நெற்றிக்குள் பிரதித்திகளைக் காட்டிலும் சிறந்தவர்களைச் சொல்லினும் பிழையாகாது. இந்தத் தேர்தல் விஷயத்திலே வெற்றியும் தோல்வியும் ஒருவருடைய திறமையை மாத்ரீமம் பொருத்தனவல்ல வேன்பதை அநுபவத்திற்குள்ளேளோம். இந்த விஷயத்திலே செல்வத் செல்வத்து அதிகாரம் டட்டிச் சீனேகம் முதலிய இவைகளும் காரணங்களாக வருகின்றன. வெற்றியும் தோல்வியும் ஒருவன் பங்கில், வென்றோடுபெறும் தோல்விபற்றி வேல்வதும் சகசத்தானே, சூவைசேளல்லாம் அவரவர் காரணத்தைப் பொறுத்தனவாகும். நமது யாழ்ப்பாணம் பெரும்பிரிவில் மாத்ரீமம், இத்தீர்த்த கருமத்தில் இலங்கையிலுள்ள ஏனைய பாக்கங்களில் உள்ள டெட்கதென்பதை நாம் ஆராய்ந்து பார்க்கவேண்டும்.

மீண்டும் சமாதானப் பேச்சு!

இற்றலிய - அபிவினிய யுத்தம் ஆரம்பமாகி இன்னும் 5 மாதங்களுக்கு மேலாகின்றன. இந்த யுத்தத்திற்கு ஐராய்ப்பாரி இற்றலியேயன்றி அபிவினியவல்ல என்று அகில உலகமும் ஒப்புக்கொண்டிருக்கிறது. எனவே, யுத்தத்திலே பயத்திலே இற்றலியை அடக்க வேண்டியது சர்வதேச சங்கத்தின் கடமையாகின்றது. ஆனால் இக்கடமையை இச்சங்கம் செய்யும் தயங்குவதும் ஏதே?

இற்றலியும் போதிய ஆயுதப் பல்லம் உண்டு என்பது உண்மை.

ஆனால் பெற்றோல் எனவெய் இனதேல் அல்ல வாயுதப்பல்லம் ஒன்றுமே செய்யமுடியாது. இந்த உண்மையை அறிந்த பின்னரும் சர்வதேச சங்கம் எனவெய் கிற்ப்பத்தத்தை இற்றலியுக்கு விரோதமாக விதிப்பதற்கு வழமுற் கியாயம் கூறிக்கடத்திக் கொண்டு வருகின்றது. எனவெய் கிற்ப்பத்தம் ஒன்றே இற்றலியைப் பணியவைக்கும்.

சிலகம் இப்படி யிருக்கையில்,

மீண்டும் சமாதானப்பேச்சு ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கிறது. பன்றய குருகு கதகவந்த திறவுடி என்றபடி இந்தப் பேச்சை ஆரம்பித்திருப்பவர்கள் பிரிட்டிஷ் அக்ரியகாட்டு மந்திரியான பிஸர் அந்தோனி ஸ்டூயர், பிரான்சிய மந்திரியான பிளாஸ்டிள் என்பவருமே! சேர் சாமுயல் தோராம் பிரான்சியமந்திரிவலாயும் ஆரம்பித்த சமரசப் பேச்சைக் கண்டித்து, இதோ இற்றலியை வெட்டி விழ்த்திவிடுகிறோம் என்று மிகச்சமுதாயக், மாப்புட்டிசு எழுந்து முழக்கம்செய்த பிஸர் கூட இன்று ஆட்டுக்குட்டிபோல் பதங்கிச் சமரசப் பல்லவியாடுதல் நேரிட்டது. இராஜாஜாதிக்கலின் உண்மைத் தன்கமையக் காட்டுகின்ற தன்மீ வேறு எனார்?

இற்றலியும், பிரான்ஸ் என்றும்

சகாதிபத்திய வாஞ்சை சிபுத்த வல்லாக்களைக் கொண்ட சர்வதேச சங்கத்தினால் கறுப்பு காடுகளுக்கு ஒருநித கன்மையும் கிடைக்கப்போவதில்லை. கொண்டாடும் கொடுத்தாலும் ஒன்று என்றும் இன்ன வையோப்பிய வல்லாக்கள் இற்றலி அபிவினியாவை ஜெயித்து வரப்பெடுவ்வரை மதினமேற் பூனைமையப் பார்த்துக்கொண்டு, பின் தமக்கும் பங்குக்கேடும் என்பது சிச்சாயமேபோலத் தெரிகிறது.

சேற்ற அரசாங்கசபையில் ஹொற டுப்பகுதிச் சண்டிப்பிரதிபாகவர்க்கு வெரிதல் உணழத்தலாகிய மிஸர் E. W. பெற்றி, முத்தி மந்திரிபாக வர்க்குத் கம்பணப் பிரதிநித்யாகிய மிஸர் T B பண்டாக்கே, அப்போது அரசாங்கசபைத் தலைவராய் இருந்த மிஸர் F. A. உடமகோ ஆகிய திவர்கள் இந்த முறை னடைபெற்ற தேர்தலில் தோல்வியறவில்லை! இவர்களுடைய தங்கள் அறிவற்றலில் இப்போது குறைந்து விட்டனென்று, இவர்கட்கு, தேர்த்த அபேட்சகத்தைக் கொண்டு சொல்லலாமா? ஒருபோதுதான் சொல்ல முடியாது. அல்லாமல் பிரதிகூலமே அதுகலமென்னும் கோபுத்தையடை தற்கு ஏற்றதான படித்தாறு என்று சொல்லப் ட்டும். ஸ்வகாத்தலத்து தேசாபிமானியாகிய நபேரிட புறவல் என்பவர் சமரீதினத்தை விருப்பிப் பிரதானியருடைய சமர் செய்யப் புகுந்து, ஒருமுறை இருமுறைவல்ல, ஆறுமுறை தோல்வியறும், ஆறும் முறை பங்குவருக்குப் பங்கு ஒளித் தோடி ஒதுக்கிடாதே ஒரு குடியான கலுடைய குடியையிற் பத்திடுக்தானே. டேத்தடிபே அவர் அடி குடி கைசின் மேற்படுத்தப் பார்த்து போது, ஒரு சிங்கத்தினது வல்ல கட்ட முடியுதன் வாய்ப்புள்ள இஃ ஒரு

மீண்டும் சமாதானப் பேச்சு.

பிரான்சிய பிரிட்டிஷ் மந்திரிகள் முயற்சி சக்கரவர்த்தி வீட்டுக் கொடுப்பாரா?

லண்டனுக்குவந்த முக்கிய கடிதம்.

சக்கரவர்த்தி வீட்டுக்கு இராஜ்ய பாரம்.

அபிசினிய இராசர் வெளிவரவே, தங்கியிருப்பதால் சக்கரவர்த்தி வீட்டுக்கு, இராஜ்யபாத்தை வழங்குவார்.

தற்கொலை செய்யவில்லை.

தெம்பியன் யுத்தத்தில் தோல்வியுற்றபின்னால் அவமானத்தை சக்கரவர்த்தியுடைய நண்பர் என்னுடைய சேனாதிபதி தற்கொலை செய்து கொள்ளும் இந்நிலைப் பத்திரிகைகள் கூறுகின்றன.

சமாதானப் பேச்சு.

இந்நிலைக்கு சிரோதமாக என்னைய நிர்ப்பந்தம் கிதிப்பதைப் பற்றி ஆலோசிப்பதற்காக சர்வதேச சக்கரவர்த்தி பதினெண் மூன்று சபை சேன்ற குடியிருக்கிற கடிதம். ஆனால் அச்சபை என்னைய நிர்ப்பந்தம் கிதிப்பதைப்பற்றி ஆலோசிக்காது, இந்நிலைக்கு அபிசினிய வகுப்புகளையே சமாதானம் உடனடிக்க இன்னொரு கடைசிப் பிரயத்தனம் செய்ய வேண்டும் என்ற நினைவுகூறுகிறது. இத்தீர்மானத்தைப் பின்பற்றி பிரான்சிய மந்திரிகளிடம் மத்தியியான பிரான்சியன் என்வெய்லே மிஸ்டர் அந்தோனிசுடனும் இப்பிரான்சிய மனப்பூர்வமாக ஆதரிக்கிறார்.

பிரிட்டிஷ் அரசர் சமாதானம்?

சேன்ற 2ம் தேதியன்று அபிசினியச் சக்கரவர்த்தியிடம் இருந்த முக்கியமான ஓர் கடிதம் வந்தது. அது உடனே மிஸ்டர் அந்தோனிசுடனிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. அபிசினியாவில் இந்நிலைக்கு இந்நிலை இராஜ்ய இராஜ்ய வைத்தது உள்ள அபிசினியச் சக்கரவர்த்தி இனக்கிழங்குகள் னர் என்று, சமாதானத்தைக் கொண்டு வருவதற்கு எட்டாம் எட்டாம் மன்னர் முயற்சிக்கவேண்டுமென்றும் அக்கடிதத்தின் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கிறதன்மீது மிஸ்டர் உலாப் பிரான்சியன் என்பவர் லண்டன் "டெய்லி மெய்லி" பத்திரிகையில் எழுதுகிறார்.

இத்தாலியின் படைப்பலம்.

எதிர்ப்பிரயோ - இத்தாலிய யுத்தப் பூம்பித்த உயந்தில், இத்தாலி எதிர்ப்பிரயோவில் எவ்வளவு படை படைத்தான் இருந்ததென்பதும், அது கொண்டு போன சாமான்கள் எவ்வளவு என்பதும், துயில் காலவாய் கம்பென் வெளிப்படுத்தும் விவரங்களை அறிவிக்கக்கூடியன.

1935 ஜூன் 25- தேதியிலிருந்து யூன் 25- தேதியை வரையில் காணப்பட்ட 445 இத்தாலியச் சாமான்கள் ஒற்றிச்செல்லும் கப்பல்கள் சென்றிருக்கின்றன.	
ஆக்சு (வீரர்களுக்கும் வேலைக்காரிகளுக்கும்) கடிதங்கள்	2,46,361
ஓட்டகர்கள்	24,287
பூங்காக்கள்	770
பூங்காக்கள்	1481
பூங்காக்கள்	268
பூங்காக்கள்	19,000
கத்தகர்கள்	4,491
சமீபடி	11,775
வைக்கோல்	44,593
பூம்பூ	33,490
வேலைக்காரிகள்	39,655
யுத்த மந்திரிகள்	40,343
குடி தண்ணீர்	9,000
மென்சீன் எண்ணெய்	8,298
எண்ணெய்	27,820
பெட்ரோல்	9,564
ஆயுதங்கள்	2,50,757
வெடிபொருட்கள்	7,483
வெடிபொருட்கள்	29,009
தீப்பெட்டிகள்	1,669
மதுபானங்கள்	13,309

அதே காலத்திற்குள் 338 கப்பல்கள் எதிர்ப்பிரயோவில் இருந்து திரும்பி போய் சென்றிருக்கின்றன. அக் கப்பல்களில் 35,697 பேர் தோய் பிடித்தவர்களாகவும்

வெற்றிபெற்றோர்.

ஸ்ரீ நடுகஜயுக்கு வெற்றி. டக்டர் விக்ரமசிங்கி தோற்றார்.

காசாக்கசபை அபிப்பேசகர்களும் வெற்றிபெற்றோரும் பின்வருவோராவர்:-

(முற்பொருள்.) வெலிகம.

மிஸ்டர் D. வண்ணிக் கோசா (வெற்றி) மிஸ்டர் A. P. D. அபயகுரிய

மட்டக்களாப்பு தெற்கு. ஸ்ரீ S. O. கணகாத் தியம் (வெற்றி)

மிஸ்டர் K. M. அப்பம் மஜித் மிஸ்டர் M. A. L. கரியப்பர்

புத்தளம். மிஸ்டர் J. H. சுவீல்கைநிலைக்க

சேர் ஹென்றி டி. ரொல் சேர் J. W. லென்காயக

டெடிகம. மிஸ்டர் D. S. சேனாபாயக (வெற்றி)

மிஸ்டர் N. H. கீர்த்திரசனி மிஸ்டர் ரிச்சேர்ட் துகவெல

மிஸ்டர் P. B. டெடகம் முதலியார் J. W. உடலம்

[* துறித்த சேனாபாயக என்பவர் விவசாய பகுதி மத்தியான மிஸ்டர் சேனாபாயகவிடம் பதல்வராவார்; இவரின் குவரம் இந்த சாசாக்கசபையில் ஏக காலத்திலே பிரதித்திகளாக இருந்தார். இவர்களை அபிப்பேசையில் நகப்பினும் மகமது பிரதித்திகளாய் உடனிருந்தால் முதன் முதல் இடப்பொறுதி தானும்]

தொடர்பு தோட்டம். ஸ்ரீ K. நடுகஜயு (வெற்றி)

ஸ்ரீமத C. S. இராசதெத்தினம் மொறென வாக்க.

மிஸ்டர் R. C. கண்ணக்கார (வெற்றி) டக்டர் S. S. A. சிங்கிரமசிங்கி

கம்பகா. மிஸ்டர் D. P. ஜபகூரிய (வெற்றி)

மிஸ்டர் கோப்பாட் பெறியு மிஸ்டர் P. J. சொனீனி

டக்டர் D. A. ஜபகூரிய மிஸ்டர் P. S. P. ஜபகூரிய

முதலியார் H. W. டி. லென்காயக

500000 தங்கப்பவுண்ட்

இந்நிலை அபிசினிய யுத்தம் நடக்கும் இக்காலத்தில் பிரிட்டிஷ் அரசினர் தற்போது கட்டும் செலவுகளைக் கட்டவேண்டியிருக்கின்றனர். இக்காலத்தில் அரசினர் 500000 தங்கப்பவுண்ட் செலவாகிறது எனச் சென்ற 2ம் தேதி பிரிட்டிஷ் அரசாங்கத்தால் அறிவிக்கப்பட்டது.

பிரிட்டிஷ் எதிப்பதிய உடன்படிக்கை

பிரிட்டிஷ் அரசினர்க்கும் எதிப்பதிய உடன்படிக்கை, சமத்துவத்தை ஆதரமாகக் கொண்ட ஓர் உடன்படிக்கை தயாரிக்க ஏற்பாடுகள் எடுத்தவருகின்றன. இத்தகைய மகாநாடு ஒன்று செய்வதில் கடைபிடிக்கிறது.

"சீதா கல்யாணம்"

காளை வென்றித்திறமை தொடர்ச்சியாக யுத்தப்போதில் சேர்வதற்கு உடன்படிக்கை, கல்யாணம் தொடர்ச்சியாக யுத்தப்போதில் சேர்வதற்கு உடன்படிக்கை, கல்யாணம் தொடர்ச்சியாக யுத்தப்போதில் சேர்வதற்கு உடன்படிக்கை.

"நான் தோற்றார்"

பல இடங்களில் தோற்றார். மாதந்திரப் பகுதித் தொழிலாளர்கள் கிழக்குத் தற்போதிக் குடிசையுடைய சிபாரிசை சென்ற செல்வாக்கிழமை மிஸ்டர் சிங்கித்த, அப்போது ஒருவர் சாட்சியம் கூறியதில் மிஸ்டர் அனுசிராயபுடைய எதிர்க்கட்சித் தலைவர் W. T. B. கரியலாட என்பவர் தான் தோற்றார் பல இடங்களில். அழகைக் குடும்பம் என ஓர் பிரதானக்குக் சேனாணைத்தொண்டி கேட்டதால் சொன்னார்.

இந்திய அரசியற் குறிப்புகள்

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி.

பிரான்சிய பிரைஸ் பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார். அவர் தமது பார்வை முக்கியமாக கார்வால் பிராந்தியத்தைப் பற்றி ஆராய்ந்து வருகிறார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிரான்சிய பத்திரிகாசிரியர் ஸ்ரீஜூத் சத்திய மூர்த்தி அவர்கள் கார்வால் பிரசாரத்திற்காக இந்தியாவுக்கு வந்தார்.

பிராமணச்சிறுவன்

எமாற்றப்பட்டவிதம்.

காப்புவிற்று பஸ் பிரயாணம்.
குடை அடைவுவைத்து தேநீர்ப்பானம்.

3-எதிரிகளில் ஒருவர் பிராமணர்,
நீதிஸ்தலத்தில் விசாரணை விபரம்.

[தமது திருபர்.]

யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ்கோட்டில் சென்ற மாசி 3-க் தி.தி. ஊரெழுவைச்சேர்ந்த (1) செக்ஸ்பா (2) கார்த்திகேசுலாயர் (3) வல்லியும் ஆகியவர்கள் அல்லுர் பாலசுந்தரர் என்றும் விட்டில் சமன் கிருமம் படிக்கிறதற்காக அண்டி திமிசிருந்த வந்திருந்த சிவசுப்பிராயர் இராசா ஐயரென்றும் 13வது தடவை சிறுவனை ஆசைவார்த்தை கூறி எமாற்றப் பாலசுந்தரர் குற்றங்களின் பாதகாரியிற்று கட்டிய கொண்டு புத்தளத்திற்குச் சென்றார் என்றும் அச்சிறுவனிடமிருந்த காப்பு ஒரு சோடிவையும் கழநி ருளேசு செய்தனர் என்றும் குறாரு சேட்டப்பட்டவழக்கு விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்டது.

வழக்களி சார்பாக ஸ்ரீ சாம் சபா பதியினதும் ஸ்ரீ R.R கல்யாணசுந்தரம் அணாசனியல் சிபாயவாஸ் ஸ்ரீ T.R கல்யாணசு 1ம் எதிரிக்கு சிபாயவாஸ் தாரார் செல்வரெத்தினமும் 2-3-3ம் எதிரிகளுக்கு ஸ்ரீ இராசதமையி அணாசனியலையே பிள்ளை ஸ்ரீ சிவராமலும் ஸ்ரீ மாசிலாமணியும் வாதித்தனர்.

இராசா ஐயர் என்றும் சிறுவன் கூறியதாவது:-
"இந்த 2-ம் எதிரியும் 3-ம் எதிரியுமாகத்தான் என்னைப் புத்தளத்திற்கு வரும்படியும் அங்கே வந்தால் மாத 15 ரூபாயும் கல்ல சாப்பாடு உடுபடையும் தருவதாகவும் சொன்னார்கள். ஊரெழுப் பிள்ளையாரிலே ஒருநகையில் வைத்ததான் கடைசிய்த் தடவை கேட்டவர்கள். என் சம்மதித்தேன் என்னைப் பொக்கணை எனனும் ஓர் பனை வளவுக்கு வரச் சொன்னார்கள். நான் அங்கு சென்றேன். இவர்கள் என்னை 1-ம் எதிரியிடம் ஒப்புக் கொடுத்தனர் நானும் 1-ம் எதிரியுமாக கால்கடையில் கொடிக்காய் சென்றேன். அங்கே காசு இல்லாமையால் 1-ம் எதிரி தனது குடையை அடைவு வைத்து 24 சதம் கொடுத்தே தீர்த்தணை ருடித்தவர். பனைக்குள் நிற்கும்போது தான் 2-3-3-ம் எதிரிகள் எனது கையிலிருந்த காப்பை ஆளுக்கு ஒவ்வொன்றாகக் கழற்றியவர்கள். கொடிக்காயை எரிந்து அணாசபுத்தற்குப் பிள்ளை சென்றேன். அங்கே பெற்றிராயர் சிறுமிடத்திற்குக் கிட்ட இருக்கும்

சிறுப்பலம் என்னும் ஒருவரிடம் காப்பை கிழித்துத் தெண்டித்தார். அவர் வாங்க மறுத்தமையால் தட்டாளிடம் கொடுத்தாக் காசு வாங்கிக்கொண்டு வந்து புத்தளத்திற்குப் புறப்பட்டேன். புத்தளம் சென்றதும் 2ம் எதிரியின் மைத்தனர் விட்டில் என்னைக்கொண்டு போய் ஒப்புக் கொடுத்தாண்டு 1-ம் எதிரி தனது மகன் வீடு சென்றவிட்டார். இதன் பிற்பாடு என்னை மவ்விட்டத்தில் முன் கொள்ளத்தம் கடத்தப்படியாக் எனது தகப்பனாருக்கு ஓர் கடிதம் எழுதினேன். அதில் எனது விவரம் தான் எழுதவில்லை. ஆகையால் முத்தளத்தில் குத்தப்பட்ட "சீலை" கொண்டு தகப்பனார் அவ்விடம் வந்த என்னையும் கூட்டிக்கொண்டு அவ்லூர் பொலிஸ் ஸ்தானத்திற்குச் சென்று 1-ம் எதிரி என்னை நடராசராகக் கூட்டிக்கொண்டு வந்ததாகக் கூறினார். இதன் பிற்பாடு நான்கள் இருவரும் யாழ்ப்பாணம் வந்த மணிபகாரனிடம் (புன்னாக்கட்டு வன்) சர்பலம் முழுமையையும் அறிவித்தேன்."

வழக்கு 10-ம் திகதிக்குத் தவணை சிடப்பட்டது.

ஐன நடமாட்டத்திற்கு இடையூறு.

அங்கிலேயில் வசிக்கும் அந்நாடு யோவான் தனது மோட்டாந்தை நடுத்தேரவில் விட்டு ஐன நடமாட்டத்திற்கும் வண்டிச் சந்தாத்திற்கும் இடையூறு விளைந்தார் என யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் நீதிஸ்தலத்தில் துறும் ஈட்டப்பட்டார். எதிரி தான் துறவாளியே என்று ஒப்புக் கொண்டதன் பேரில் 25 ரூபாய் அபாயம் விதிக்கப்பட்டார்.

இது மெய்யா?

ஐரோமனியில் ஜிகோஸ்லேவோ சிபா என்னைப் புறத்தில் ஸ்ரீமிக்கு அடியில் பல்லாயிரக்கணக்கான எலிகளை வளர்த்து வருவதாகவும், யுத்தமீறப்பட்டால் அந்த எலிகளுக்குள், பிளேக கிருமிகளை "ஆடுசெட்ட" செய்து சற்று தேசத்திற்குள் அடக்கவை விட்டு விடக்கூடிய ஏற்பாடுகள் கட்டி வருகிறதென்றும் பிரேசுப் பத்திரிகையில் ஓர் செய்தி வெளியாயிற்று இதை ஐரோமன் அதிகாரிகள் பலமாக ஆட்சேபித்தனர்.

கடிதம்.

மலேயன் ஊரெழு
சேவை சங்கம்
கோலாலம்பூர்

இத்தராதணப் பத்திரிதிர்பர்
அவர்களுக்கு.

ஐயா,
ஊரெழு வைவ வாலிப சந்தர் என்ற மருத்துடன் 10-2-36 13-2-36 ல் வெளிவந்த தங்கன் பத்திரிகைகளில் ஸ்ரீ கணேச கித்தியாசாலை நிருவாகத்தைக் குறித்து மேற்படி ஊ.சை.வா.ச சபையார் கூட்டிய கூட்டங்களையும் அக்கூட்டங்களில் அவர்கள் செய்து கொண்ட தீர்மானங்களையும், மலேயன் ஊரெழு சேவை சங்கம் கிரகிக்கிறதே. பள்ளிக்கூட உரிமை மன.சே சங்கத்தாருக்கே உரிய தென்றும் அவர்களின் அனுமதியின்றி யார் யார் என்ன கட்டியுக்களைக் கட்டித்தானும் அவர்கள் பெருவென்றும் இத்தால் வெளிப்படுத்தினோம். ஊ.சை.வா.ச சங்கம் ஒரு சிலரால் மாந்திரம் பிரமாணத்திற்கு மாறாக் கடத்தப்பெற்று பள்ளிக்கூட மனேர்சரை அவதூறுக்க்கண்டித்து பத்திரிகையில் பிரசுரம் செய்ததை மலேயன் ஊரெழு சேவை சங்கம் பலமாகக் கண்டிப்பதுடன் தக்ககடபடிக்கைகள் தந்தி மூலமாக எடுத்திருக்கிறார்கள் என்பதையும் இத்தால் வெளிப்படுத்தினோம்.

வ. சீனியப்பா
கேளவ காரியா சி.சி.
ம. ஊ.சே. சங்கம்
கோலாலம்பூர்
25-2-36

புரியாக்கூடல் மலுமாரி வாசகசாலை

வது ஆண்டு நிறைவு விழா
நிழும் யுல வருஷம் மாசி மாதம் கூஉ (21-2-36) வெள்ளி-சிழமை சிவராத்திரியன்று மாலை ஆறரை மணியளவில் புனிதகூடல் அம்பலம் சக்கிதியில் திருவை. விஜயரத்தினம் அவர்கள் தலைமையில் சிறு மலுமாரி வாசகசாலையில் முன்னுலது ஆண்டு நிறைவு விழா தேவாரபாராயணத்துடன் ஆரம்பமாயது. அப்பொழுது தக்கவசர்கள் முன்னுரையாக சிவசே நம்பொழிவு சிவசூத்திரர். பிரேசு காரியகரிசி தனதுகாரி அவர்களால் திறிக்கைகள் வாசிக்கப்பட்டன. பின்னர் வாசகசாலை உத்தியோகநர்சனாக

பேஷ்டர்கள் வ சே மகத்தம், ச கோபாலபிள்ளை, வே. செல்வராசு
கக்கிராசனர்கள் பொ. ஆறு முடி, க. குமாரசுவாமி
காரியதரிசிகள் கா. விசுவலிங்கம் சி. குருசாமி
தனதுகாரி ச. கத்தையா
கணினிபரிசோதநர் த சி சப்பத்தன்.

ஆதிரேயர் தெரிவு செய்யப்பட்டனர். பின்னர் ஆசிரியர் திரு N காராயணன் B.A., B.L., L.T அவர்கள் சிவராத்திரி என்னும் பொருள்பற்றி சிறந்த ஓர் கிரிவுரை கிழித்தனர். பின்னர் ஸ்ரீமத்கிருசி. மரணி கத்தியாசாசாபண்டிதர் அவர்களால் கதாப்பி. சங்கமகா கார காலமமையா சரித்திரம் பிரசுரிக்கப்பட்டது காலம மணிபளவில் தேவாரபாராயணத்துடன் கூட்டம் முடிவெய்தியது.

மாணவர்க்கு
மாணவர்கள் மனப்பாடம் செய்தவுடன் படுத்த தூங்கிவிட்டால், 24 மணி கோத்திற்குப் பின்பு அவைகளில் பெரும்பகுதி நூபகத்திவ்யே இருக்கும். கல்பபாக திருப்பி ஒப்புவித்து விட்டால், மனப்பாடம் செய்தபின் சில பணி கோரக் கழித்த தூங்கினால் பெரும்பகுதி நூபகத்திற்கு வருவதில்லை என்று அமெரிக்கா மனோசாஸ்திர பண்டிதரான டாக்டர் எச். எம். ஜான்சன் கூறுகிறார்.

ஆற்றலிக்கு பெரும் வெற்றி!

முசோலினியின் அண்டப்புழுக்கு
3000-அபிசீனியர் கொலையாம்

சென்ற மாதம் 27-ம் தேதியாரம்பமாய தெம்மியன் மகாயுத்தத்தில் இற்றலியர் புரணமான வெற்றி யடைந்திருக்கின்றனர் என்று இற்றலியர் செய்தி ஒன்று கூறுகிறது.

ரூஸ்கலா என்னும் அபிசீனியர் சேனாதிபதியின் வீரர்களை முற்றுக்கொமிட இற்றலியர் முயற்சி செய்தனர். இம்முயற்சியைப் பங்கப்படுத்துதற்கு அபிசீனியர் தமாலானவரை பாபெட்டும் வாய்க்கவில்லை. அபிசீனியர் தமது உயிரைத் திரணமாக மதித்துப் போராடினர். ஆனால், சற்றில் அபிசீனியர்ச்சேனை முற்றுக முயற்சிக்கப்பட்டது. பெருக்கதையை ஆயுத்தார்பாடல்கள் இற்றலியரால் கைப்பற்றப்பட்டன. பன்னூற்றுக்கணக்கான அபிசீனிய வீரர் சிறையாயினர்.

இந்த யுத்தத்தில் எல்லாமாக 3000 அபிசீனியர் இறந்தனர் என்று இற்றலியர் செய்திகள் கூறுகின்றன.

முசோலினி புழுக்கு.

சென்ற 1-ம் தேதி ரோமாபுரில் ஓர் மாபெரும் கூட்டம் நிகழ்ந்தது. அக் கூட்டத்திற்கு முசோலினியும் இற்றலியும் மன்னரும் சிறியம்செய்தனர். அப்போது முசோலினி பின்வருமாறு கூறினார்:

"எமது வீரர் அபிசீனியாவில் முன்னேறிக்கொண்டே வருகின்றனர். இது உண்மை; இந்த உண்மை இன்னும் சில தினங்களில் துலாம்பரமாக வெளிவரும்.

"இன்று இற்றலிய மக்களுக்கு ஓர் பெருந் கொண்டாட தினமாகும். தம் எமது மேன்மையை, வீரப்பிரதாபத்தை உலகினர்க்குக் காட்டியிருக்கிறோம்.

தற் கொலையா?
ரூஸ்கலா என்னும் அபிசீனியர் சேனாதிபதி தற்கொலையேய்

திறந்தார் என்று செய்தி கூறுகிறது. ஆனால் இது இன்னும் உறுதி செய்யப்படவில்லை.

தேகவியோகம்.

ஸ்ரீ வி. அம்பலவாணர்.
வரணி இடைக்குறிச்சியை வாசஸ்தானமாக வுடையவரும், வரணி வடக்குச்சேவைப்பிரகாச கித்தியாசாலை, வரணி இடைக்குறிச்சி கப்பிரமணிய கித்தியாசாலையின் உபமனேஜர், வரணிச் சைவமகா சபையின் உபாங்கிராசாநாமகிய திருவாளர் விசுவநாதர் அம்பலவாணர் அவர்கள் பலமாகக் களாய்ப்பீடித்திருந்த கோய காரணமாக, இந்த யாதமகக்-தேதி (25-2-36) செவ்வாய்க்கிழமை முற்பகல் பத்து மணியளவில் தமதிலத்தில் தேகவியோமாயினர். அநாத அந்நியக்கிரியைகள் வரணி கரணவாய்கைவக்குருமாரா லனது மாலை ஆறு மணியளவில் கங்கு கடாத்தப்பட்டன.

பணத்தை மறைத்தவைத்த தந்தை.

கிட்டிப்போ வென்னுமிடத்தைச் சேர்ந்த ஒருவன் சென்ற 3 வருஷங்களாக ஓர் மெத்தையை உபயோகித்த தவத்தன். தம் பெத்தை அவனது தகப்பனாருடையது. புதிய ஞ்சை அடைக்க உதைப் பிரித்த போது அதிலிருந்து 480 பவுளுக்கு பாவச் சேட்டுகளைக் கட்டினார்.

விவாக முறை.

சிவாகத்திற்கு முன்பாக மணமகனும் மணமகளும் டாக்டர் பத்திம் பெறெண்டி மென்மது மவ்சிசு பத்திரம் பெற்றவர்களே விவாகம் செய்து கொள்ளலா மென்மது ஐரோப்பிய காடுகளில் ஓர் இயக்கம் தீவிரமாகப் பரிசு வருகிறது.

வெளிவந்து விட்டது! தஞ்சை வாணன் கோவை சொக்கப்ப நாவலருரை

பல்வகை ஆராய்ச்சிக் குறிப்புக்களுடன்.

(சித்துவான் பரிசுஷ [மதுரைத் தமிழ்ச்சங்கப்] பாலபண்டித பரிசுஷகட்குப் பாடமாக நியமிக்கப்பட்டுள்ள இலக்கியம்.)

இப்பதிப்பு, சென்னைச்சர்வகலாசங்கத்தாரால் வித்துவான் பட்டம் வழங்கப் பெற்றவரும், யாழ்ப்பாணம் - ஆரியதிராவிட பாஷாபிவிருத்திச்சங்கத்துப்பரிசுஷகாரில் ஒருவரும் ஆகிய சிதம்பரம் ஸ்ரீமத் ந. சுப்பையபிள்ளை அவர்களால் பல வட்டுப் பிரதி கொண்டு திருத்தம் பெற்றது; பல்வகை ஆராய்ச்சிக் குறிப்புரை, துலாசிரியர் உரையாசிரியர் வரலாறு, விஷயகுசிகைமுதலான சேர்க்கப் பெற்றது. யாழ்ப்பாணம் - சைவபிரபலனசபையாரால் அச்சிட்டு வெளியிடப் பெற்றது. "பெதர்வேய்ட்" பேப்பர் "டெமி" எட்டுப்பிரமாணம் கொண்ட 400 பக்கங்களை உடையது.

விலை: (கால்கோ பாயிண்டு) ரூபா. 3 அணை 8
" (சாதா ") " 3 -

தபால் (பர்சல்) சார்ஜ் { இலக்கை-இத்தியாவுக்கு அணை-4. மலையாடு முதலியவற்றிற்கு --6.

வியாபாரிகளுக்கும் ஆசிரியர்களுக்கும் விசேஷ கமிஷன்கோடுக்கப்படும். பெறவிரும்புவோர், பின்வரும் விலாசத்திற்கு எழுதுக.

மானேஜர்,
"இங்குசான" ஆபீஸ்,
யாழ்ப்பாணம்.

இந்தியன் வங்கு.
ஸ்தாபிதம் 1904 [வரையறுக்கப்பட்டது.]
தவமை ஆபீஸ் [வரையறுக்கப்பட்டது.]
சென்னை (மெட்ரால்) யாழ்ப்பாணக் கிவிரா ஆபீஸ் (டெரிய கடை)
சகாயமான விதிவாட்டிக்குக் கடனுக்கும் பொன் கரை, தானியவகை அடைவுக்கும் பணம் கொடுக்கப்படும். எல்லாவகையான பணக் கொடுக்கல் வங்கல் விஷயங்களும் இங்கே செய்து கொள்ளலாம்.
இன்னும் வேண்டிய விவரங்களை எங்கிடம் அறிந்து கொள்ளலாம்.
யாழ்ப்பாணக் காரியவஸ்தர்.

காந்தியின் புத்திரர்
கிறிஸ்தவராகப் போவதில்லையாம்.

“மதமாற்றத்திற்கு என் விசேஷமே”

காந்தியின் மூத்த புத்திரர் ஸ்ரீமான் ஹாலால் காந்தி தாம் கிறிஸ்தவ மதத்தில் சேர விரும்பவில்லை பென்றும், அது விஷயமாக தாம் ஒரு முடிவான தீர்மானத்திற்கு வந்துள்ளதாகவும் தெரிவித்திருக்கிறார். இவருக்கு அவர் எழுதிய கடிதத்தில் உள்ள விஷயங்களைப்பற்றியும் நிலைமையைப் பற்றியும் தாமதமான முறையில் புகார் செய்துகொண்டதாகவும் தெரிவித்து சமூகத்தை கிட்டு தாம் கிடைப்பட்டுள்ளதைத் தெரிவித்துக் கொண்டதாகவும் ஸ்ரீமான் ஹாலால் அறிவிக்கிறார். அவர் கூறியிருப்பதாகவது—

“என் மதத்தை மாற்றவேண்டுமென்ற எண்ணத்தோடு ஒன்று சொல்லவில்லை. ஒருவர் தம்முடைய சொந்த மதத்தை விட்டு வேறொரு மதத்தைத் தழுவுவதற்கு என் எப்பொழுதும் விசேஷ மனப்பான்மை கொண்டவன். அகமட்டுமில்லை யார் யார் தங்கள் மதத்தை விட்டு வேறு மதத்தைத் தழுவி வருகிறார்களோ அவர்கள் திருப்தி தங்கள் தங்கள் மதத்தில் வந்து சேர்ந்துவிடவேண்டும். ஒரு சமூகத்தில் ஒருவர் பிறந்த அந்த மதத்திலேயே அவன் அளிக்கும் அதன் மூலமே ஒரு விதத்தில் உடம்பிட்டுநிற்கும். அங்கு சேரவேண்டாம்”

சாலாமிய்திரி லேகியம்.

இந்த லேகியத்தை யான் அநேக பிரபுக்களுக்குச் செய்து கொடுத்தால் பலவியாதிகளைக் குணப்படுத்தவதால் அவர்கள் மனமகிழ்ந்து வெகுபுகழைக் கொடுத்திருக்கிறார்கள். இதை என் மிளம்பரத்தில் உலக நன்மைக்காகப் பிரசுரித்திருக்கிறேன். ஆனால் பிரபுக்கள் மாத்திரமல்ல ஏழைகளும் இதனுண்டாகுஞ் சுகத்தை அடைவதும்படி பொதுநன் நலத்தைக் கருதியே இப்பொது இந்த லேகியத்தைப் பற்றிப் பிரசுரித்து வருகிறேன்.

இது சாலாமிய்திரி, குங்குமப்பூ, கலாஜித், கண்டூரி, குமாந்தாகா, பிதானு, சாலா முஸ்லி, சப்பேமுதல்விஸ் பிந்தான், சார்ப்புப்பு, பாத்தப் புப்பு, சாத்தாவாரி, நீர்முள்ளி விதை, நாக்கப்பூ, வங்கப்பல்பம், அரகப் பழம், பளையப்பம், வெள்ளிப்பல்பம், அபகாந்தசெந்தாமம், சாம்பிராணிப்பதங்கம் இன்னும், அநேகபுஷ்பியான மூலிகைகளைச் சேர்த்துச் செய்யப் பெற்றிருக்கின்றது.

இதனால் நீரிழிவு, நீர்க்கடுப்பு, நீரடைப்பு, மூலக்குடு, ஒருவருக்கத்திற்குள் உண்டாவிற்கும் பக்கவாய், இரும்பு, காசம், பித்தகாமலை, பித்தபாண்டி, பிண்சிம், கைகால்காந்தல், வலி, இடுப்பு வலி, பக்கவாய் இன்பு அநேக கடுமையான விபாதிகள் திருப்திப்பதிகள் இந்த லேகியத்தைச் சாட்டிட்டுவந்தால், மேற்சொல்லிய விபாதிகள் குணமடைவதுடன் ருக்கவாய்வு, பிரசவ அபாயம் உண்டாகாது ரோய்கள் தீர்த்துக்கொடுப்பும்பெறும் பெறுவார்கள். பால்விருத்தியாகும்.

இந்த லேகியத்தின் கீழ் ருத்தல் ஒன்றுக்கு ரூபா 20. அரை ருத்தலுக்கு ரூபா பத்து. கால் ருத்தலுக்கு ரூபா 10. தபாத்செலவு பிரத்தியேகப் சிக்கப்பூரினுக்கு முதலிய தெரிவாயிராசியப் பகுதிக்கு வி. பி. சட்டம் இல்லாததனால் முன் மணி ஆடர் அனுப்புதல் வேண்டும்.

இங்ஙனம், க. ஆறுமுகம்பிள்ளை, இவருள் துரோகிய கதார வைத்தியசாலை, காத்தான்குடி, போள்து, மட்டக்களப்பு, Y56 1-1-34 to 31-12-36

மருந்துச் சாக்குகளின் விளம்பரம்

இத்தர சகல வைத்தியர்க்கும், மருந்துச்சாக்கு விடாபரிசுக்கும் தெரிவிப்பதாகவது—இப்போது பெரியகடை யார்க்குட்கு வடக்குப் பக்கத்திலிருக்கும் செ. சிவக்கொழுத்து அவர்களின் மருந்துச்சாக்குக் கடை யிலும், கல்லூர்வடக்குச் சட்டகாத்தர் கோவிலடியிலிருக்கும் மேற்படியாரின் மருந்துச்சாக்குக் கடை யிலும், கல்லூரி, கோயேசனை, குங்குமப்பூ, காண்டாமிருக்கக்கொப்பு, சக்கயான சிப்பிரிமுத்தம் அடியிற் குறிப்பிட்டிருக்கும் கிடைக்குப் பெற்றக் கொள்ளலாம்.

	கள்ளக்கு ஒன்றுக்கு	தோலா ஒன்றுக்கு
1-ம் நம்பர் கல்தார்	20-00	40-00
கோரோசனை	3-00	7-30
தந்தம்பூ	5-00	1-20
மந்தா	14-00	32-50

1-ம், காண்டாமிருக்கக் கொப்பு கள்ளக்கு ஒன்றுக்கு சதம்—50 ருத்தல் ஒன்றுக்கு ரூபா 40

மேலே சொல்லப்பட்ட சாக்குகள் எல்லாம் முதல்தரமான நல்ல சாக்குகளே; எக்ஸ்டிரா நேரில் வந்து பார்க்குகொள்ளலாம். இன்னும் சுருள் தங்கம், புலகு, பச்சைக்கர்பூசம், ஜவ்வாது, அரைத்த சந்தனை, சந்தனைக்கட்டை, சந்தனைக்கிடை சாப்பிரூணி பத்தகம், கைலம், முதலியவைகளும், சென்ற, அத்தர் முதலிய வரசனைத் திரவியங்களும், திரமான பன்னீர் வகைகளும், அபிஷேகத் திரவியங்களும் ஒவ்வாட்டர், சுருட்டுக் கோடாச் சாக்குகளைகளும் பலவிதமான திறம் ணதவத்திகளும், மற்றும் மருந்துச்சாக்கு வகைகளும் தொகைக்கும் சில்லறைக்கும் சாசமான கிடைக்குப் பெற்றக் கொள்ளலாம்.

சஞ்சாய், மு. அபிரகாம் பண்டிதர் அவர்களின் சஞ்சிநி மருந்து வகைகளும், திருச்சி டகர் A. மதரம் அவர்களின் குரு மருந்து வகைகளும், யாழ்ப்பாணம், டகர் ஜே வந்தியாயிரிஷா அவர்களின் மருந்து வகைகளும் இவ்விடத்திற் பெற்றக் கொள்ளலாம்.

வி. பி. மூலம் பெறுகிறும்புவோர், நான்கிலொருபாதத்தை முன் பணமாக அனுப்ப வேண்டும். தொலையப் பகுதிகளுக்கு முழுவதும் முற்பணமே அனுப்பவேண்டும்.

தபால், மணி ஆடர் அனுப்புப் விலாசம்,
ஆ. இராசையா,
செ. சிவக்கொழுத்து அவர்களின் மருந்துச் சாக்குக் கடை
பெரியகடைத்தெரு, யாழ்ப்பாணம்.
Q. 240 1-1-36 to 31-3-36.

N.வைத்திலிங்கம் & கம்பெனி
பெரியகடைத்தெரு, யாழ்ப்பாணம்

கட்டிடங்களுக்கு வேண்டிய முதல்தரமான சாமான்கள் ஜெர்மனி, ஜப்பான், டச்சு முதலிய விடங்களில் செய்யப்பட்ட உத்தரவாதமுள்ள சீமெந்துவகைகள், இரும்புச் சாமான்கள் வர்ணங்கள், வர்ணவில், கொழுக்கி ஓடுகள் இன்னும் கட்டிடத்திற்குரிய சகல சாமான்களும் எப்பொழுதும் விற்பனைக்குத் தயாராயிருக்கின்றன. கட்டிட வேலைகளைப்பற்றி எங்களிடம் யோசித்தால் சகாயமும் சேளகரியமும் கிடைக்கும்.

HEAD OFFICE:
38, 3rd Cross Street, Telephone No. 30
Colombo.
(Y. 56. 8-2—7-2-36)

திருநெல்வேலி ஒற்றுமை நிதி
(வரைவு) அதிகாரம் பெற்ற முதல்தர ரூபா 500,000. ஒன்று 25 சதமாக 80 மாநகர சேலுத்திரபா 2 5 ம் ஆதாயம் பெறலாம்

தனிகத்தொழிலும் உணவுப்பொருள் வியாபாரமும் திருநெல்வேலியில் இலாபகரமாக நடக்கின்றன. வேண்டிய இடங்களில் கிடைக்காதவர்கள் திறக்கப்பெறும். தேசிய கருமக்களை வளர்ப்பதால் கையேசைபெற முடியும். ஆகலாம், முதலை வளர்த்து வேலை யளித்து, கைத்தொழில் உயிர்ப்பிக்கும் கோக்கக்கொண்ட இந்நிதியை ஆதரிப்புகள்!

இலகுவான முறையில் இயக்கக்கூடிய கடன்கள் கொடுக்கிறார். உயர்ந்த வட்டி விரிதக்களோடு தவணைக்கும் திபத்தாயும், சம் பாத்தியத்திலும், நடைக்களைக்கும் பணம் வந்துகொள்ளலாம்

பக்குகளுக்கு முந்துகங்கள்! கைராட்டினத்தில் நூற்ற நூறும், கைத்தொழில் பொருளும் சந்தரவுக்கு வந்துகொள்ளுவோம்.

வ. சோமசுந்தரம், காரியா கிகாரி.
(Y. 189. 1-11-35 to 31-10-36.)

“மகன் மறந்தைக் காற்று முதலிய விவந்தத்தை என்னோற்றான் கல்லெனாஞ் சொல்.”

“இரகி பன்மத” சுகானந்த லேகியம்.

சூயம் - ஸ்வாஸகாலம் - மேகம் - ருன்மம் முதலிய கொடுமான வியாதிகளையும், வீரிய அழிவு, மலபத்தம், அஜீர்ணம், சரீரமெலிவு, மூலவரிச்சல் முதலிய சர்வவியாதிகளையும் போக்கி, இரத்தத்தை விருத்திப்படுத்தி, ஆண்மையுடைய சிறுவர்களுக்கும் கூட யௌவனத்தை உண்டெண்ணிச் சுகமனுபவலிக்கச்செய்வதில், இத்தரு நிகரான “சித்த” ஓளவுதம் வேறுகிடையாது—

ஓர் முறை பரிசீலிப்புகள்.
புரணசுகத்திற்குப் போதுமான 40 நாட்கள் 400 சாப்பிடக்கூடிய ஓளவுதத்தின் விலை ரூபா தபால்சார்ஜு வேறு.
N. B. முழுவிவரங்கடங்கிய “ஓளவுத பூஷணம்” வேண்டுவர்களுக்கு இனாமாக அனுப்பப்படும்.
விலாசம்:—
மலையாள “சித்த” ஓளவுதாலர்மம்,
2 மேய்ன்ரேட்ட,
கோல்லம், Quilon S. India.
H 208. 1-12-35 to 31-5-36

திறம் தேக்கமாம் பவுண்மார்க் கொளுக்கி ஓடு.

மிகத்தொகையாக இப்பொழுது வந்திருக்கின்றன. சீயம் தேக்கமரங்கள் ரூபா 2-60 சதம் தொடக்கம் நங்கன் தேக்கமரங்கள் ரூபா 2-75 சதம் தொடக்கம்

இன்னொரு பிரதான விளம்பரம்.

நாங்கள் எங்கள் காசக்கடையில், ஈடுபிடிக்கும் நகைகள் விஷயத்தில் 100 ரூபாவிற்கும் அதற்கு மேற்பட்ட தொகைக்கும் இதுவரையிலிருந்து 12 விசிட வட்டியைத் தவிர்த்து 9 விசிடமாகக் குறைத்துக்கொண்டோம் என்பதாம்.

திறமான பொருள், நேர்மையான வியாபாரம் சகாயமான விலை இவைகளில் எங்கள் கடையே பேர் பெற்றது.

பவுண் “மார்க்” ஓடுகள் விசேஷமானவை
சி. வீரகத்திப்பிள்ளை அண்டு சன்ஸ்
(Y 57. 1-5-35 to 30-4-36.) பெரியகடைத்தெரு, பாங்குல் வீதி.

பத்திரக் கிரயம்.

(முற்பணமாக அனுப்புதல் வேண்டும்.)

யாழ்ப்பாணப் பட்டினம்	தமிழ்	ஆங்கிலம்	இருபிரதிகளும்.
5. 3.	5. 3.	5. 3.	5. 3.
(காசக்கள் எங்குக்குட்ட)			
ஒருவருத்திற்கு	5-00	5-00	9-00
½ வருடத்திற்கு	3-00	3-00	5-00
¼ வருடத்திற்கு	2-00	2-00	3-75
இலங்கை இந்தியா			
ஒருவருத்திற்கு	8-00	8-00	12-00
½ வருடத்திற்கு	4-50	4-50	7-00
¼ வருடத்திற்கு	2-50	2-50	4-50
சிக்கப்பூர் முதலிய அக்கிய நாடுகள்			
ஒருவருத்திற்கு	9-00	9-00	13-00
½ வருடத்திற்கு	5-00	5-00	7-50
¼ வருடத்திற்கு	3-00	3-00	5-00

நனிப்பித்த சதம் 5

கொழும்பு தனிப்பிரதிக்கி: ப. மு. ஈ. முத்துசாமி ரெட்டியார், 'நியூஸ் மார்ட்' 89, கோவீத்தெரு, தும்பளித்தெரு.

வாக்குமில் வழாதபெய்க மலிவளஞ்சுரக்க மகன்னை கோணமுறை யாகசெய்க குறைவிலா தயிர்களவாழ்க நாண்மறை யறக்களோக்க கற்றவம்மீலேவ்வமல்க மேண்மைகொள் சைவநீதி விளக்குக வுலகமெல்லாம்.